

# 特朗普指控奥巴马“叛国” 有何恩怨与心机

新华社北京7月23日电 美国总统特朗普当地时间22日声称,前总统奥巴马在2016年和2020年两届美国总统选举期间存在“叛国”行为,要求对其展开调查并追究“严重后果”。同日,奥巴马通过发言人予以回击,称该说法“荒谬到有必要做出回应的程度”。

## 指控“阴谋叛国”

特朗普当天在白宫会见到访的菲律宾总统马科斯时对记者称,奥巴马是试图阻止他在2016年总统选举中胜出的“犯罪团伙的头目……(情况)就是这样,他有罪,这是叛国行为”。

特朗普重提美国政府调查所谓俄罗斯干预美国2016年总统选举,声称奥巴马和2016年总统选举民主党候选人希拉里·克林顿等人试图推翻2016年总统选举结果,并操纵2020年选举以帮助民主党人拜登获胜,“他们被抓包了,应该承担严重后果”。

他说,以奥巴马为首的民主党人试图“盗取”其胜选结果,“在选举中混淆是非。他们的做法令人难以想象,甚至在其他国家(都不会发生)”。不过,媒体报道指出,美国政府此前一系列相关调查结果均无法支持特朗普的说法。

美国情报总监办公室18日发布新闻通告,称情报总监图尔茜·加巴德掌握证据,指控希拉里、奥巴马及其国家安全团队“捏造并政治化情报信息,为发动从本质上讲是(酝酿)多年的针对特朗普总统的政变奠定基础”。加巴德还称奥巴马等人“阴谋叛国”,并表示将向美国司法部提交相关文件,追究其“责任”。

22日在白宫椭圆形办公室,当被记者问及“司法部该调查谁”时,特朗普回答说:“调查对象将会是奥巴马,他是始作俑者。他们(指民主党人)对我做了那些事之后,是时候开始(追究)了,是时候调查这些人了。奥巴马直接被抓了现行。”

## 被批“转移视线”

当天晚些时候,奥巴马办公室发言人帕特里克·罗登布什在社交媒体上回应说:“出于对总统职位的尊重,我们办公室通常不会有回应,为的是不给(现政府掌管的)白宫持续流出的无稽之谈和虚假信息传声。但这些说法荒谬到了必须回应的程度。这些奇怪的指控令人发笑,是一种无力的转移注意力的企图。”

罗登布什还调转枪口,把火力引向特朗普政府现任国务卿奥尔布莱特。他说,由共和、民主两党参议员组成的参议院情报委员会关于所谓俄罗斯干预2016年美国总统选举的调查结果已被“广泛接受”,即任何选票都未被“成功操纵”,而情报委员会当时的主席正是鲁比奥。

根据特朗普在椭圆形办公室与记者的交谈内容,罗登布什所说的“转移注意力”,或与特朗普政府近期因爱泼斯坦案信息公开不力遭到支持者抨击有关。

特朗普称爱泼斯坦案近来引发的风波是一场针对他的“猎巫”,认为媒体应聚焦加巴德公布的“让奥巴马脊背发凉”的证据。

路透社分析指出,加巴德有关奥巴马“阴谋推翻特朗普2016年胜选”的指控与18日解密的文件内容存在矛盾,她把奥巴马时期美国情报机构的两个独立发现“拼凑在了一起”。

## 法国文化部长达蒂可能因腐败指控受审

法新社7月22日援引法国司法部门消息来源报道,法国文化部长拉茜达·达蒂因涉嫌在担任欧洲议会议员期间收受前雷诺-日产联盟高管卡洛斯·戈恩“咨询费”,将面临司法审判。

达蒂现年59岁,2007年至2009年任司法部长,2009年至2019年任欧洲议会议员,2024年1月起出任文化部长,被视为明年巴黎市长选举的有力竞争者,但她近年来深陷舆论漩涡。

达蒂2019年受到法国检察机关调查,被指于2010年至2012年间,收取雷诺-日产联盟一家子公司90万欧元(约合757万元人民币)“咨询费”,但实际并未提供咨询服务,所谓“咨询费”疑为戈恩所付“游说费”。达蒂否认存在任何不当行为,自2021年正式受到指控以来多次尝试寻求撤销指控。金融检察院已将达蒂和戈恩为被告的案件移交刑事法院要求审理。

戈恩曾先后任法国雷诺和日本日产公司首席执行官,推动两家公司结成联盟。2018年11月,戈恩因涉嫌经济犯罪在日本被捕,取保候审期间秘密逃至巴黎。尽管国际刑警组织应日、法两国要求发出多份针对戈恩的“红色通缉令”,但他坚称自己清白。

就审判一事,达蒂表示“不会辞职,不会屈服”,将上诉以求推翻相关决定。法国司法部长热拉尔·达尔马宁接受法国电视一台采访时表达了支持立场:“我非常希望她能成为巴黎市长……我们不应草率地谴责任何人。”总统埃马纽埃尔·马克龙的一名助手说,马克龙认为“移送案件不等于定罪”,达蒂“仍将继续工作”。

法新社援引消息人士的话报道,法院定于9月29日举行听证会以决定审判日期。另有消息人士称,审判可能在明年3月巴黎市政选举后举行。

新华社特稿

## 是否辞职? 石破茂澄清



7月23日,日本首相石破茂在东京与自民党高层举行会谈后与媒体见面。 新华社/路透

新华社北京7月23日电 多家日本媒体23日援引消息人士的话报道,首相石破茂有意在8月底前宣布辞职,为执政联盟参议院选举失利担责。当日晚些时候,石破茂在东京接受媒体采访时重申留任意向,表示此前有关其辞职的媒体报道不实。

## 媒体:辞职“不可避免”

日本《每日新闻》报道称,自民党将于8月总结这次参议院选举的情况,石破茂已基本确定在8月底前宣布辞职。

另据日本共同社报道,执政联盟领导层23日表示,鉴于执政联盟在参议院选举中遭遇重大挫折,石破茂的辞职已不可避免,他可能会在8月就是否辞职宣布决定。

石破茂21日曾就参议院选举失利表达歉意,但考虑到日本当下面临日美关税谈判、物价上涨等问题,为保持政治稳定,他有意继续担任首相。对于执政联盟为何失利,石破茂说原因包括政治改革、物价上涨等问题,并表示将尽快进行分析。

## 石破茂:媒体报道失实

美国总统特朗普当地时间22日晚在社交媒体上发文称,美国与日本达成贸易协议。石破茂23日早接受记者提问时曾表示,在仔细研究协议内容之前,他不对“去留问题”置评。

据日本《读卖新闻》等媒体报道,石破茂曾向亲信表示,将等到日美达成贸易协议后,再处理为选举失利承担责任问题。

23日下午,石破茂在自民党总部与包括前首相麻生太郎、菅义伟和岸田文雄在内的党内高层举行会谈。他在会谈后接受媒体采访,表明继续留任意向,指称媒体关于其辞职的报道“完全没有事

## 美国缘何第三次退出联合国教科文组织

新华社华盛顿7月23日电(记者 徐剑梅)美国国务院22日宣布,美国将退出联合国教科文组织。这是美国第三次宣布退出该组织。

美国缘何第三次退出联合国教科文组织?国际社会对此有何反应?后续影响几何?

## 美国缘何退出

根据美国国务院发言人塔米·布鲁斯发布的一份声明,美国做出上述决定的理由包括,“联合国教科文组织推进分裂性的社会和文化事业,过度关注联合国可持续发展目标,不符合美国优先的外交政策”。

声明说,根据联合国教科文组织有关规定,美国退出该组织将于2026年12月31日生效。

联合国教科文组织全称为联合国教育、科学及文化组织,成立于第二次世界大战硝烟方散的1945年,旨在通过教育、科学和文化领域的国际合作促进和平。美国是该组织的创始国之一。

美国此前曾两次退出联合国教科文组织。1984年,美国曾以该组织存在腐败和管理混乱等问题为由宣布退出,但在2003年重新加入。2017年10月,美国又一次决定退出联合国教科文组织。2023年,美国又重返该组织。

白宫发言人安娜·凯利22日表示,特朗普政府决定再次退出,除认为该组织

存在反以色列倾向,还因其倡导的多样性、公平性和包容性政策的“觉醒”议程,也与特朗普政府政策“完全不一致”。凯利强调:“本届总统将始终奉行美国优先。”

有美国分析人士指出,特朗普政府这一决定顺应了美国右翼强硬保守派亲以色列、反联合国的呼声。退出这一联合国文化机构,不仅有助于维系右翼选民对特朗普的支持,也不会对美国安全利益造成直接的实际后果。

## 各方反应如何

联合国教科文组织总干事阿祖莱22日就美国决定退出该组织发表声明,表示美方决定“违背多边主义的基本原则”。

阿祖莱在声明中说:“我对唐纳德·特朗普总统再次决定美国退出联合国教科文组织深感遗憾。这一决定违背多边主义的基本原则。”

法国总统马克龙22日在社交媒体上发文,表达对联合国教科文组织“坚定不移的支持”。他说,联合国教科文组织是科学、海洋、教育、文化和世界遗产的全球性保护者。法国外交部当天也发表新闻公报,对美国退出联合国教科文组织的决定表示遗憾。

有美国分析人士认为,特朗普政府此举将破坏美国的全球领导地位,进一步削弱美国的国际影响力。

实依据”。他说:“关于我是否辞职,今天的会谈中完全没有涉及。我本人也从未发表过类似言论。”

石破茂表示,会谈对政权稳定与应对当前面临的问题等进行了充分讨论,在20日的选举失利后,他与三名前首相都感到“强烈的危机感”,一致认为自民党“绝不能陷入分裂”。

他重申,为尽快应对堆积的问题,同时避免出现政治空白,他将履行首相职责。

## 支持率跌至新低

日本参议院选举结果显示,执政联盟获得47席,加上非改选的议席未能超过半数,无法维持参议院多数。加之此前在众议院议席也未过半,执政联盟成为少数派政府。这是自1955年自民党成立以来,该党领导的政权首次在两院同时失去多数。

据共同社21日至22日在日本全国范围内实施的民调结果,石破茂内阁的支持率为22.9%,跌至新低;51.6%的受访者表示石破茂“应该辞职”。

自民党内也有要求石破茂辞职的呼声。据共同社报道,农林水产副大臣、自民党籍众议员菅川博义21日在博客中呼吁石破茂尽快下台。22日,菅川对媒体公开表示,“领导者理所应当承担责任”。自民党籍众议员佐佐木纪、参议员山田宏等人22日也表达了石破茂应引咎辞职的观点。另据日媒报道,自民党茨城县、栃木县支部联合会22日决定向自民党总部提交要求石破茂辞职的请求,而高知县支部联合会21日也作出同样决定。

根据自民党党章,自民党总裁任期届满前,如果有超过半数的自民党籍的国会议员和超过半数的自民党都道府县支部联合会代表都提出选举新总裁的要求时,可进行新总裁选举。事实上也将构成对现任总裁的罢免。石破茂去年9月当选自民党总裁,其任期至2027年9月。

## 后续影响几何

阿祖莱表示,特朗普政府此举在意料之中,该机构已为此做好准备。

阿祖莱说:“近年来,我们进行了重大结构性改革,并实现了资金来源多元化。得益于本组织自2018年以来的努力,美国财政贡献下降趋势的影响已被抵消。”

据美媒报道,2011年联合国教科文组织接纳巴勒斯坦为成员国,自那以来美国拖欠了超过6亿美元会费。特朗普去年底再次当选时,美国右翼保守派就主张减少对联合国缴纳会费,或改为美国视联合国机构情况“自愿”缴纳。

但有分析人士担心,即便忽略资金问题,美国退出仍可能对联合国教科文组织有关教育、文化和打击仇恨言论等方面的国际项目产生负面影响。

分析人士指出,特朗普重返白宫半年,美国已经退出《巴黎协定》、世界卫生组织、联合国人权理事会,并继续停止向联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供支持。目前,特朗普政府仍在审查美国参与的国际组织是否符合其“美国优先”议程,不排除未来更多“退群”可能。